

突出特色 彰显文化 推进生态园林城市建设

——以邯郸市生态园林建设为例

刘伟石

(邯郸市园林局,河北邯郸 056000)

[摘要]我国是一个有着五千多年历史的国家,园林历史悠久,博大精深,形成了中国独特的园林风格,塑造了东方色彩的园林文化,被誉为“世界园林之母”。这充分说明,园林绿化本身就是历史文化不可分割的一部分,更是传承文化、诠释文化最自然和最富艺术气息的表现形式。良好的生态、人文环境已成为加速推进现代城市可持续发展、构建和谐社会的重要基石。邯郸在建成国家园林城市的基础上,正在深入扎实地开展生态园林城市创建,力求将创建工作与基础设施建设、环境综合整治、发展生态旅游、弘扬城市文化等有机结合,以人为本、因地制宜、节约建绿,努力走出一条彰显北方特色的创建之路。

[关键词]生态园林城市;科学发展;以人为本;城市特色

[中图分类号] F299.27 **[文献标识码]** B **[文章编号]** 1673-9477(2008)01-0017-02

加强城市绿化建设、创建生态园林城市,应当按照以人为本、环境优先、系统性、工程带动、因地制宜的原则,从城市实际出发,有清晰明确的目标定位、科学合理的规划设计、适度超前的项目谋划、精益求精的工程建设;力戒重形式、轻功能,重人工、轻自然,重规模、轻特色,重投入、轻效益等不合理现象;整合城市要素、加强绿化建设、优化布局结构、完善绿化功能、提升园林品位、打造特色品牌;改善城市生态环境、提高人民生活质量,走可持续发展之路。

一、创建生态园林城市是构建和谐社会的重要内容

现代城市要实现持续、健康发展,离不开环境的支撑和保障。而随着城市经济社会的深入发展,人们对环境的理解与认知也由过去以政策环境、经济环境、人文环境为主向生态环境方面发生转移,生态环境已经成为衡量一个城市现代化水平、综合竞争力和文明程度的重要标准。顺应发展的时代要求,建设部在创建国家园林城市的基础上,适时提出了开展创建生态园林城市活动,就是要利用环境生态学原理,规划、建设和管理城市,注入生态文化内涵,打造生态绿色体系,把城市建成大园林,营造宜居城市环境,更好地满足经济社会发展和人民生活水平提高对生态环境越来越高的需求,促进城市中人与自然的和谐。

首先,创建生态园林城市是落实科学发展观的具体体现。在城市化进程不断加快的今天,人们所面临的生态问题日渐增多,已制约了城市的发展,影响了人们的生活。如何有效地改善城市生态环境,为城市创造一个良好的发展空间,给人们营造一个宜居的生活环境。实践证明,加快城市绿化建设,创建生态园林城市是一项最为行之有效的手段。通过在城市中再造自然,可以有效缓解因过度人工化所造成的生态失衡、热岛效应、环境污染、缺少生机等一系列问题,特别是作为城市绿化中最重要的组成部分——园林,更是自然与人文的结合,科学与艺术的结晶,是人们在建设发展中对自然生态创伤的一种弥补,是一种生态化的建设。因此,崇尚自然,追求和谐,建设生态园林城市,努力为广大人民群众创造一个优美、清新、健康、舒适的人居环境,不仅是落实科学发展观必然要求,也是构建和谐社会的重要内容。

其次,创建生态园林城市是增强城市凝聚力的有效途径。生态园林城市作为现代文明的重要标志,既是加强城市精神文明建设的重要组成部分,也是新时期城市形象、文明的重要载体。体现了一种爱家乡、爱城市的高尚情操和追求自然、向往自然的良好愿望。正是因为有了这种精神的支撑,我们在生态园林城市创建活动中,才能更好的组织动员社会各界力量,持之以恒地推进实施,通过改善城市生态环境质量、提升城市人居环境水平,使困扰群众多年的环境问题得到有效解决,在全社会营造建绿、爱绿、护绿的浓厚氛围,进一步激发群众的向心力,增强城市的凝聚力。

第三,创建生态园林城市是促进可持续发展的重要举措。建设现代化城市,不仅要有高楼大厦,还要有良好的城市品位、形象、公共设施和文化内涵;不仅要有快速的经济增长速度,还要有一流的城市生态环境。城市生态园林系统作为城市中唯一具有生命力的基础设施,在保持城市生态系统平衡、改善城市面貌、促进城市可持续发展方面,具有其他设施不可替代的功效。只有扎实搞好生态园林城市创建,构筑总量适宜、分布合理、植物多样、景观优美的城市绿化体系,充分发挥其涵养水源、减少污染、美化环境、娱乐身心、陶冶情操等方面的综合功能,使环境更加清洁、安全、优美、舒适,才能增强城市抵御生态灾害侵袭的能力,提高发展的质量和水平,为子孙后代留下青山碧水蓝天绿地,为城市的长远发展开辟更加广阔的前景。

二、以人为本、统筹兼顾,是创建生态园林城市的内涵实质

人是城市的主体,是城市一切活动的核心。生态园林城市的创建首要原则就是坚持以人为本。这就要求我们,将创建工作渗透到城市工作的方方面面,与推进城市建设、加强环境治理、弘扬城市文化、发展生态旅游有机结合起来,使各个要素、各个环节都能促进人的发展,最终实现城市经济、社会、环境的全面协调、共同发展。

一是将生态园林城市创建,与推进城市建设有机结合起来。生态园林城市建设,要求我们在城市建设发展中,改变过去传统的“建筑先行”思路,树立“环境优先”和经济、人文、生态统筹和谐的城市建设理念。在规

[收稿日期] 2007-12-12

[作者简介] 刘伟石(1971-),男,辽宁锦西人,高级工程师,研究方向:城市规划。

划布局上,把城市中心区、居住区和人群聚集区作为园林绿化建设的重点区域,街头绿地、游园、广场以500米为最大半径合理密布于各城区之间,最大限度地服务群众;按照扩大市级公园面积、提高生态功能,整合区级公园资源、分布城区之中的原则,使城市公园绿地的布局更加合理、更加人性化。同时,对道路绿地、庭院绿地、生产绿地、防护绿地等其它各类绿地,也都予以科学合理布局,强化其生态和服务功能。目前,邯郸市内原有主次干道绿化覆盖率达到90%以上,近年新建主次干道的绿化覆盖率也达到60%左右,城区内近百条支路、小巷90%以上已基本达到完全封闭,增添绿色,增加绿量,实现了群众“出门见绿、抬头见树、300米见园,500米见场”的目标,打造出了“一片多园,珠落玉盘”的园林景观体系,构建了各类绿地功能互补,城区之间发展均衡的良好格局。

二是将生态园林城市创建,与加强环境治理有机结合起来。建设生态园林城市有利于生态环境的改善,而生态环境的改善又对生态园林城市的创建起着巨大的促进作用。因此,城市园林绿化建设必须与加强环境治理工作相结合,走生态经济发展之路,实现生态效益与社会效益的最大化。邯郸作为老工业基地,经济结构以重工业为主,工业污染一度比较严重。我们在搞好园林绿化的同时,对工业污染进行了综合整治。通过进一步加大产业结构调整力度,着力走出一条科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少的新型工业化道路,逐步形成了有利于环境保护和资源持续利用的产业结构,有效地促进了城市人居环境质量的改善。

三是将生态园林城市创建,与发展生态旅游有机结合起来。生态旅游是“绿色朝阳产业”。走出城市,回归自然,已成为人们所追求的生活时尚。围绕创建生态园林城市目标,确立以生态园林建设引领生态旅游发展、以生态旅游的发展反哺生态园林发展的思路,把生态文明、自然特色、历史神韵融入景区生态建设之中,让绿色承载更多的文化、乡土气息,增强景区的活力与魅力,建设“绿色邯郸”,最大限度地满足人们休闲、游憩、赏景等多种需求,以生态提升旅游,以绿色促进旅游,从而使全市的生态旅游业得到快速发展。

四是将生态园林城市创建,与弘扬城市文化有机结合起来。在园林绿化建设中,科学地将文化资源与生态园林城市建设紧密结合起来,深入挖掘、精于梳理,在城市中进行合理有效的分配,用绿色来展示人文情怀,用文化来丰富绿色内涵。邯郸,作为国家历史文化名城,有着悠久的园林营造历史、深厚的文化底蕴和丰富的文化遗存。我们精心选择和挖掘这些城市独特的历史文化资源,相继新建、改建了丛台公园、赵苑公园、罗敷园、荀子园、太极园、学步桥广场、古城广场和胡服骑射、将相和、二度梅等一大批极具本地文化特色的广场、游园和城市雕塑,启动实施了赵王城遗址公园建设,为历史文化遗迹配上绿树浓荫,给古老的历史文物赋予生命的色彩,延续了古城固有的特色和文脉。

三、因地制宜、节约建绿,在创新发展中探索创建生态园林城市之路

城市园林绿化作为展示城市形象和活力的重要载体,不仅应当是美的,更应当是彰显特色、体现自然、简约实用、节省资源的,特别是随着我国建设节约型社会目标的提出,发展节约型绿化势在必行。因此,在推进

生态园林城市建设过程中,必须尊重客观规律,立足本地实际,科学确定发展方向,提高资源利用效率、减少对自然的索取,切忌照搬模仿、盲目攀比、贪大求洋,避免陷入千城一面、失去个性的“特色危机”之中,造成不必要的浪费。

首先,在生态园林建设方向上,树立科学的规划建设观。我国地域辽阔,区域差异明显,各城市之间进行绿化建设的有利条件和制约因素各不相同。要在全面分析当地社会、经济、自然等条件和特点的基础上,制定切实可行的建设方案,明确努力方向。要正确处理长远规划和近期建设的关系,量力而行,扎扎实实走好每一步,逐步形成功能完善,布局合理的城市生态园林系统。

其次,在园林植物选择和配置上,注重特色性与多样性的统一。在植物选择上,以乡土植物为主,做到乡土植物与引进植物相结合;在植物配置上,以乔木为主,做到乔灌木相结合,园林植物与野生、半野生植物相结合,实现三季有花、四季常绿、季季有景,不断丰富城市园林植物物种的多样性。

第三,在园林绿化建设上,做到用地多元化、用水多样化。随着城市的发展,土地供需矛盾日益凸现,如果仅靠通过大面积征用土地来搞绿化,既不现实,也不符合城市长远发展利益。针对这一现状,我们在用活用好园林绿化规划指标用地的同时,提出了“水景扩绿、地面还绿、立体增绿”的思路,通过采取滨水植绿、退硬还绿、拆违添绿、复垦造绿、拆墙建绿、屋顶布绿等多种措施,最大限度地深挖绿化建设用地潜力。特别是通过废旧矿山和荒山复垦造绿工程实施,不仅有效改善了矿区及周边的生态环境,而且也为城市的发展营造了大面积的“绿肺”。同时,作为北方缺水城市,为有效缓解绿化用水矛盾,提出了“用足中水、蓄住雨水、取好过路水、补充地下水、涵养生态水”的思路。主城区内大型公园的水系景观均采用中水造景,主要道路敷设了中水管网;利用城区周边水系和滞洪区的自然优势,筑堤建坝、蓄积雨水,有效改善了地表水和地下水的结构状况;通过实施“引漳入滏”、“调水入沁”,补给城市各类用水需要,达到补充地下水,涵养生态水的目的。

第四,在园林绿化养护管理上,做到日常管理科学化、规范化。“三分建设、七分管理”。如果没有严格规范的管理,再科学的园林规划、再合理的园林配置、再优质的园林建设、再精美的园林景观,都不可能得到有效的保护,发挥自身的功效。在园林绿化管理上,推行了严格的绿线控制——“绿色图章”制度,使城市园林绿化步入规范化管理轨道,建设成果得到切实有效的保护。

结束语

建设生态园林城市,精心打造人与环境、城市与园林和谐相融的生态格局,促进城乡环境的统筹协调发展,实现人与自然的和谐。是城市发展的必然选择,是构建和谐社会的重要基石。随着创建生态园林城市活动的深入开展,必将对加速推进城市生态环境建设,开创城市园林绿化工作新局面,提升城市综合承载力、竞争力和辐射带动力,产生重大而积极的影响。

[责任编辑:王云江]